

区域·窗口

阿克苏地区第一人民医院:

## 砥砺奋进九十载 天山南麓谱华章

2025年12月19日,新疆维吾尔自治区阿克苏地区第一人民医院迎来建院90周年。90年来,一代代医院人在党建引领下,始终秉承“热爱、诚信、敬业、创新”的院训精神,不断提高疑难复杂疾病诊疗能力,以务实举措满足各族群众日益增长的健康需求。

近年来,受益于医疗援疆,医院已发展成为一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复和急救于一体的一级甲等综合医院,并建成了阿克苏区域医疗中心,为天山南麓各族群众筑牢了健康防线。

□通讯员 叶锡挺  
特约记者 邢靓

## 党建引领 服务暖心

“办院是党的事业,全心全意为人民服务,是党的根本宗旨。”阿克苏地区第一人民医院党委书记陈刚说,“推动党建工作与业务工作深度融合,不断增强群众就医获得感、幸福感、安全感,是我们的工作追求。”

医院持续加强基层党组织建设,将支部建在科室上,不断以党建力度提升为民服务温度。通过对全院党支部进行优化重组,医院已实现党组织在各科室的全覆盖,构建起“科室有支部、党员全覆盖”的组织体系。为充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,医院不断引导党员在工作中当先锋、作表率,凝聚起推动医院高质量发展的强大合力。

为提升患者就医体验,医院近年来积极落实自治区检查检验结果互认、“三日内回诊免挂号费”等政策,推行诊间结算、床旁结算、医保二维码支

付等服务,实现了处方流转;推行“党团联动+志愿服务”双融合举措,设置160个志愿者岗位,为患者提供咨询、指引等服务;压缩行政办公空间,腾挪近1万平方米空间服务患者。眼下,医院南疆肿瘤诊疗中心项目进入收尾阶段。医院党委在该项目规划时就设计建设了一个拥有500多个停车位的立体车库,并把裙楼5层都建成了患者家属食堂,解决群众就医停车难、吃饭难的问题。

陈刚表示,对一家拥有2000多名员工的综合医院来说,让员工满意与让患者满意同样重要。医院党委在党建引领下不断塑造医院文化体系,组织开展丰富多彩的活动,以文化人、以文兴业,有效激发了全院员工干事创业的热情与活力,推动医院发展持续向好。

## 创新探索 勇攀高峰

“以前这种治疗要去乌鲁木齐或者成都、西安才能做,现在在‘家门口’就能做,真是方便又省钱。”刚在阿克苏地区第一人民医院做完分化型甲状腺癌—131治疗的阿女士说。



阿克苏地区  
第一人民医院鸟瞰图

“患者步入医院,最根本且迫切的需求就是看好病,诉求非常简单。”陈刚说。为满足患者需求,医院不断强化学科建设,推动技术创新成果落地,提升医疗服务质效。近年来,医院年均开展新技术、新项目90余项。目前,医院已熟练开展心脏大血管手术、造血干细胞移植手术以及肝胆外科、妇科、胃肠外科、泌尿外科、肿瘤外科等领域的多种高难度手术,有力守护了区域内急危重症患者的生命安全。

医院落地南疆首套国产腹腔内窥镜手术机器人系统,应用该系统开展手术100余台。

2023年起,医院借中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目东风,以打造区域医疗中心为目标,通过体系重构、技术突围、智慧赋能,着力破解南疆地区医疗资源相对匮乏、急危重症救治能力不足的瓶颈,走出了一条从跟跑到领跑的高质量发展之路。几年来,南疆地区首家儿童诊疗

中心、首个造血干细胞移植病房及血液肿瘤免疫实验室,以及南疆地区唯一的核医学科病房先后在医院落成。2026年初,南疆肿瘤诊疗中心也即将投入使用,旨在让南疆地区患者在“家门口”就能获得肿瘤规范化治疗,降低患者跨区域就医负担。

“南疆缺什么学科,我们就重点补什么学科。”陈刚说。该院遵循临床优先、患者需求优先的原则,重点发展血液、血管、肿瘤等学科,将医院技术水平的逐步提升为区域诊疗的强势。目前,医院建成1个国家级临床重点专科、8个自治区级临床重点专科、31个地区级临床重点专科以及56个地区级质量控制中心。医院重点打造的5大中心,卒中中心、胸痛中心、创伤中心已通过国家级认证。

## 筑巢引凤 人才强院

陈刚表示,人才培养是医院一项长期、开放、多元、不断迭代的工作,也是公立医院高质量发展的必选项。

2023年,阿克苏地区第一人民医院成立了由党委书记挂帅的人才工作领导小组和工作专班,修订人才管理制度,从实际出发为人才提供更优质的工作环境和发展平台。

在骨干人才培养方面,医院以学科实力、带头人能力和区域竞争力提升为重点,实施领航计划,累计选派10批次227名骨干医护人员赴浙江省接受为期3周的培训。在青年人才培养方面,医院秉持“引进来+送出去”并重的策略,每年平均选送超过150人次赴高水平医院进修,打造了

一支实力强劲的后备学科带头人队伍。医院重视临床型专家队伍建设,通过实施绩效改革,激励在疑难杂症诊治、技术创新等方面有突出贡献的医师及团队,激发他们持续立足临床、专注干事创业的热情。

医院建成区域内唯一的国家级住院医师规范化培训基地,为不同年级的规培学员制定个性化轮训计划,并建立起三级督导模式,提升培训效果。在2024年度住院医师规范化培训结业理论考试中,规培学员的首考通过率达到了96.43%。近3年,医院培养的900名住院医师去往南疆地区各地就医,728名本地骨干医师已成为学科中坚力量。

“通过这些年的努力,我们已经形成了优秀人才引得进、本土人才育得优、已有人才留得住、骨干人才用得好的良好人才生态。”陈刚说。

## 浙阿同行 援疆赋能

1997年至2025年,上海市、河南省、浙江省分11批选派了187名医疗技术人才到阿克苏地区第一人民医院开展对口援疆工作,为医院发展带来了历史性机遇。

特别是2016年医院被确定为中组部医疗人才“组团式”援疆受援试点单位以来,浙江省的7家医疗机构对医院实行了“以院包科”帮扶,组建了多级联动的浙阿跨省医联体,扩大了医疗援疆辐射面。期间,医院新建成临床心理科、血液科、小儿外科、血管外科、核医学科等12个专业科室,打造了一批特色专科和重点学科,开展

了400余项新技术。浙江援疆医疗队在实践中逐步确立了“立足医院、辐射地区、领先南疆”的帮扶目标,以绵绵用力、久久为功的态度,将援疆成效逐步扩大。

自2016年起,浙江援疆医疗队启动“医疗大巴扎”巡回义诊活动,主动将服务送到村镇、牧场、山区等地,截至目前累计开展疾病诊疗、健康体检等服务2400余场次,惠及当地群众23万余人次,免费发放价值超100万元的药物。2021年,浙江援疆残疾儿童康复救助“启明行动”启动,医护人员秉持应救尽救的原则,已免费救治当地811名患儿,取得了“康复一人、帮助全家、影响一片”的良好效果。

在浙江援疆医疗队的支持下,医院近两年通过重构急诊急救生态,将当地急危重症救治成功率从68%跃升至95%以上,并把农村地区的急救平均响应时间从30分钟压缩至15分钟,为区域内270多万名群众筑起了一道生命防线。

借助浙江省“最多跑一次”和数字化改革经验,医院不断推动数字化医疗建设,打造了集院前急救、院中智能诊断、院际远程会诊和院智慧化管理于一体的“浙阿数智医疗中心”智慧医疗平台。医院启动数智眼科健共体改革,助力基层建设智慧眼科诊室,提高了眼科医疗服务的可及性和质效。截至目前,健共体内已累计开展远程检查、远程诊疗等服务10万余次,让区域内患者在“家门口”享受到更高水平的诊疗服务。

“我们致力于用精湛医术与无私奉献架起浙阿两地医疗连心桥,进一步提高普惠医疗的可及性。”浙江援疆医疗队领队、阿克苏地区第一人民医院院长郑悦亮说。



阿克苏地区  
第一人民医院配  
备南疆地区首台  
国产手术机器  
人,常态化开展  
机器人手术。

经验·思考

## “跳出自身”谋发展

——访阿克苏地区第一人民医院党委书记陈刚

□特约记者 邢靓

理思路、绘蓝图、谋发展,作为新疆维吾尔自治区阿克苏地区心血管学科带头人、阿克苏地区第一人民医院党委书记,陈刚带领院领导班子科学决策,因地制宜确定医院的发展基调与方向,团结带领全体干部职工凝心聚力,担当作为,以务实举措推进医院在高质量发展的新征程中行稳致远。

“坚持以患者为中心,解决群众在就医过程中的急难愁盼问题。”陈刚表示,这是医院始终不变的发展理念。陈刚介绍,为践行这一理念,医院实施了一系列举措。在学科发展方面,医院充分借力浙江省援疆资源,对学科体系进行了科学规划,实现学科快速成长,12个学科“从无到有”,8个学科“从有到优”。其中,2023年成立的血管外科,现在已能独立开展主动脉瘤疑难手术;病理科具备全阿克苏地区的病理报告解读能力,正准备申报自治区级重点专科。

陈刚表示,以满足患者需求为出发点,也成为医院进行资源配置的重要考量。例如,医院在阿克苏地区首次引进PET-CT设备,用于即将投入使用的肿瘤中心。该设备投用后,有效解决了之前阿克苏地区患者需赴1000多公里外的乌鲁木齐进行相关检查的问题,切实减轻了患者的经济负担。

针对患者反映的就医拥挤、等候时间过长的问题,医院自2024年起进行改造扩容,为门诊腾出5层楼共1万平米的空间,显著提升了门诊接诊能力。同时,对手术室进行扩建,使医院手术容量从一天100多台增加到近300台,更好地满足了患者的治疗需求。针对停车难问题,今年医院新建停车位,新增600多个车位,有效缓解了这一群众的就医痛点。

医院同样重视智慧医院建设,实现了AI智能挂号,患者无需使用身份证件,在各诊室“扫脸”即可直接挂号,并实现诊间结算,大幅提升就医效率。

陈刚介绍,针对阿克苏地区医院高发、基层缺乏眼科医生的实际情况,作为国家公立医院改革和高质量发展项目的重要工作之一,医院牵头启动阿克苏地区数智眼科健共体建设,为基层医疗卫生机构充分赋能。通过智慧眼科诊室的人工智能设备,乡镇卫生院就能为患者进行筛查、诊断,实现了让患者看病不拥挤、少排队、少等候的目标。目前,患者满意度已达到了98%以上。”陈刚说。

陈刚认为,医院管理需要做到“跳出自身谋发展”,即医院发展要对标自治区级医院,补短板、强弱项,充分发扬龙头示范作用,带动全阿克苏地区整体提升医疗水平,破解阿克苏地区乃至南疆地区的医疗难题。

受传统饮食习惯等因素影响,阿克苏地区心血管病高发。近年来,医院依托胸痛中心和内科两个自治区级重点专科,在急危重症患者抢救方面发挥出重要作用,但因地域广阔

导致的急救难题却一直未能完全破解。陈刚表示,为解决这一难题,医院依靠浙江省援疆资金,联合新疆生产建设兵团第一师急救中心,于今年9月共同启用阿克苏地区与兵团第一师“120”急诊急救兵地一体化项目,构建起全域急救“一张网”。2024年,医院重症医学科配备了南疆首台车载体外膜肺氧合(ECMO)救护车。依托全域急救“一张网”,截至目前医院已成功救治25名急危重症患者。

陈刚介绍,针对阿克苏地区医院高发、基层缺乏眼科医生的实际情况,作为国家公立医院改革和高质量发展项目的重要工作之一,医院牵头启动阿克苏地区数智眼科健共体建设,为基层医疗卫生机构充分赋能。通过智慧眼科诊室的人工智能设备,乡镇卫生院就能为患者进行筛查、诊断,实现了让患者看病不拥挤、少排队、少等候的目标。目前,患者满意度已达到了98%以上。”陈刚说。

陈刚认为,医院管理需要做到“跳出自身谋发展”,即医院发展要对标自治区级医院,补短板、强弱项,充分发扬龙头示范作用,带动全阿克苏地区整体提升医疗水平,破解阿克苏地区乃至南疆地区的医疗难题。

受传统饮食习惯等因素影响,阿克苏地区心血管病高发。近年来,医院依托胸痛中心和内科两个自治区级重点专科,在急危重症患者抢救方面发挥出重要作用,但因地域广阔

成果·回望

## 浙阿携手 医心灼灼暖民生

□特约记者 刘青

“从推动腹腔镜微创手术普及,到熟练应用机器人实施手术,从组织多学科诊疗妥善救治肿瘤患者,到打造区域急救‘一张网’……浙江医疗援疆给阿克苏地区带来的变化可谓脱胎换骨。”第一师“组团式”援疆浙江医疗队领队、阿克苏地区第一人民医院院长郑悦亮如是说。2025年是浙江医疗援疆工作的第15个年头,塔里木河畔的阿克苏地区第一人民医院在援疆专家的对口帮扶下成长为辐射南疆地区的医疗标杆。

2010年,浙江援疆火种在阿克苏点燃。2016年,“组团式”帮扶实现从“分散支援”到“集中攻坚”的质变。来自浙江18家三甲医院的20名专家整建制入驻阿克苏地区第一人民医院,让精细化的管理经验与先进的诊疗技术深深扎根于阿克苏。

援疆专家针对阿克苏当地肿瘤患者外转率高的情况,“组团”带领当地医疗团队攻坚胃癌、肠癌诊疗,于2023年开展机器人辅助手术,打造了区域领先的微创手术学科群。医院以肿瘤中心为核心搭建MDT多学科诊疗平台,持续完善“诊断—治疗—康复”全链条服务,为南疆地

区百姓在“家门口”提供更加优质的诊疗服务。

浙江援疆专家精准对接阿克苏患者需求,在当地建起一批特色学科。南疆地区首个核医学病房投用后,肿瘤患者术后无需再往返乌鲁木齐进行放疗。小儿外科与南疆地区首家儿童诊疗中心已成功救治了超200名危重新生儿,避免了长途转运给患儿带来的风险。

援疆团队打造的造血干细胞移植病房及免疫实验室,让淋巴瘤患者可在本地完成移植手术。援疆专家通过“师带徒”模式,带领阿克苏当地医护人员掌握了实施主动脉夹层介入手术的关键技术。今年,阿克苏建成全国首个数智眼科健共体,30个智慧诊室为8万名当地群众完成眼病筛查。阿克苏地区第一人民医院妇幼科更是在援助下成功获评国家临床重点专科。

郑悦亮将浙江省打造“浙里急救”平台的经验带到了阿克苏,打造了全国唯一的兵地融合急救平台,实现就近派车、信息实时共享,将院前“120”急救响应时间平均缩短了8分钟。救护车配备的5G传输系统与人工智能眼镜,可将患者的心电数据、伤情画面同步至急诊室,方便医生提前制定诊疗方案,实现“上车即入院”。2025年,医院移动体外膜肺氧合(ECMO)团队已成功救治18名呼吸心脏骤停患者,有力守护了急危重症患者的生命安全。

此外,阿克苏地区构建了全民急救网络,2000余名急救志愿者经培训后上岗,“现场急救—县院处置—地区救治”的全链条急救体系在阿克苏已然成型。

“把健康送到阿克苏群众家门口”是浙江援疆专家的初心。自2016年起,援疆专家定期开展“医疗大巴扎”巡回义诊,为群众提供免费诊疗服务。截至目前,已开展义诊2400余场,惠及23万名群众。专家们开展的“启明行动”已救助811名视障、听障以及先心病患儿。

“留下一支‘带不走的医疗队’”一直是浙江援疆工作的目标。15年来,援疆专家通过“师带徒”模式培养了数千名阿克苏地区医疗人才,并组织阿克苏地区第一人民医院全部中层干部赴浙江轮训。阿克苏地区第一人民医院牵头组建城市医联体,并通过组织人才进修与集中审核,实现了医疗服务同质化。

“让本地患者不出阿克苏就能看好病,是我们的长远目标。”郑悦亮说,“浙江援疆的接力棒将继续传递,我们将用医心暖民心,让团结之花在南疆常开。”